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Telefon 226
Abonament anual 200 lei 
Fonlni slreinăfate 500 lei 
Iwwfari, reclame, după tarif

Fondată Ia 1838 de Ge©rge Bariţiu
Apare in fie-care zi de lucru

„lemn no mal rămâne decât ca eo, jnrlst, s ă m ’apnc să fac 
poduri, pentrucă Ionel Brâtiann, care e inginer, s’a anneat să faci 
legi —  a spus frnntaşul liberal Micescn. dnpăce majorităţile a i  
stabilit princfpinl constituţional asupra dreptnlni de proprietate.

Intre baionete
D-l Brătianu, în fruntea miniştrilor săi şi a preşedinţilor Corpu

rilor legiuitoare, s-a prezentat aseară pe la orele şapte la Palat, 
undo a fost depusă iscălitura regală pe noua Constituţie. §

Festivitatea s-a petrecut în aceeaşi atmosferă de răceală, care 
caracterizează inimile aranjatorilor ei. 

v Rece şi nepăsător, de marele eveniment liberal, poporul Capi
ta le i  nici nu putea şti ceea-ce se petrece Ia Palat, dacă nu observa 

pe străzi măsurile militare, sub paza cărora guvernul căutase să asi- 
gure promulgarea legii votate între baionete.

îmbrăcaţi în fracurile de rigoare membrii guvernului au J făcut 
calea spre Palat, asiguraţi că drumul lor este păzit de aceeaşi ar
mată, care împiedicase calea spre Palat a zecilor de mii de cetăţeni 
ai Capitalei, cari, în numele ţârii, voiau să ducă mai zilele trecute 
protestul împotriva Constituţiei sancţionate aseară.

Aşadarâ baionetele îndreptate de guvern împotriva cetăţenilor, 
ca?i voiau să manifesteze la Palat, au fost comandate aseară pentru 
asigurarea manifestaţiei reci şi seci, prin care guvernul d-lui Brătianu 
a căutat să descopere cu totul persoana Suveranului şi să o lase în 
calea puhoiului de revoltă îadreptat din toate unghiurile ţării împo
triva Constitaţiei liberale.

Apropierea de Palat a poporului care demonstra împotriva 
acelei Constituţii liberale a fost împiedecată de guvern cu ziduri de 
baionete. La adăpostul aceloraşi baionete s-a făcut sancţionarea ei. 

Prin urmare: o cemplectă izolare între Suveran şi popor.

I Scrisori din Germania

»

Urgenta nevoe
de-a se statifica Spitalele judeţene 
şi comunale din Ardeal-

Problema statiffcărei spitalelor jade- 
ţene ţi comunale din Ardeal, trebae cât 
mai urgent rezolvată.

A spune greutăţile cu care ele luptă 
în prezent, e un ce zadarnic. Or!, situa
ţia grea financiară a lor, ori începutul 
de ruină, care ameninţă cbc l ădi r i l e  
acestea ou sunt oare provocate js  sis
temul greş t care le guvernează?

*  Spitalele au nevoe de radicale repa- 
y raţii, de multe îmbunătăţiri, pe cari au

toritatea judeţeană şi comunală nu le 
poate face pentru simplul motiv, că uu 
au fonduri. Sunt spitale moderne cărora 
până şi apa le lipseşte, deşi nu tocmai 
sume mari ar trebui pentru repararea 
instalaţie!, care şerpueşte în toate încă
perile. Exemplu: Spitalul Baraolt.

Sunt spitale, cari au fn pi vuiţi o ca- 
i^merâ de bae cu totul rudimentară, care 
<Tare sală de operaţie $i cea de pansa

mente fn două iniei şl improprii camere. 
Exemplu: Spitalul din Sf. Gheorghe. 
Spitalului acestuia cu o mică sumă i-ar 
putea fi pus iar 2n funcţiune institutul 
său splendid de radiografie, radioscopie 
şi radioterapie, dând astfel putinţa emi
tentului medic care-1 conduce, de a»şi 
aplica îutr’o şi mai mare valoare cunoş- 
Maţele şi destoinici« sa.

Câte spitale nu cer zădarnic autorită
ţilor judeţene această îndreptare a lu
crurilor, dar ea nu poate veni.

Mai mult decât atât, sunt spitale, cari 
nu au nici un budget îascris ia jadeţ, 
aşa că numai personalitatea medicului 
21 face de a nu-şi închide uşile. Medicul 
şi întreg personalul îşi opresc lefurile 
din taxele de îngrijire ale bolnavilor bo
gaţi. Lucrul acesta e ilegal. Taxele p. 
îngrijire trebuesc vărsate ia Stat, iar le
furile personalului plătite de judeţ.

Pentru cei săraci, trebuie să plătească 
statul, din fondul regnieolar şi cât de 

jţpreti şi după cât de îndelung timp vin 
Jele. D ej, acest sistem trebue să înceteze, 

y  Pentru ca spitalele să nu*şi închidă 
porţile, ele ţin în tratament numeroş

bolnavi, cari ar avea locuri în azile sau 
cu boli, caii nu necesită şederea la pat. 
Sunt spitale, în cari jumătate dia nu
mărul bolnavilor sunt in această cate
gorie. Aceşti bolnavi sunt din cei săraci..

Apoi sunt rele, pe cari trebae să le 
curmăm. Găsim spitale fa care numărul 
personalului întrece pe al bolnavilor.

La un spital, unde numărul bolnavilor 
nu trece de 40—45, e un personal de 
20 persoane: administrator, controlor, 
supraveghetoare.desinfector,secretar, etc.. 
un lux extraordinar de personal, retri
buit foarte bine şi cu o alimentaţie 
mnit superioară bolnavilor.

Dacă atâtea rele sunt de îndreptat, 
dacă atâtea lipsuri sunt de îndeplinit, 
dacă aceste spitale an pârghia cea mai 
puternică in ajutora 1 statului şi găsesc  
mod de a exsta, căutând a ospitallza 
pe cât de muip din cei a căror întreţi
nere cade !n sarcina statului, fără. ca de 
multe ori paturile acelea nu ar trebui 
să adăpostească decât altfel de suferinzi, 
dacă judeţele şi comunele nu pot cu 
nimic contribui la terminarea unor fal
nice clădiri, cari cer terminarea lor sau 
la scăparea de ruină a celor mai mul
tora şi ele cer aceste sume considera
bile statului,—atunci statul zice; Să luăm 
noi aceste spitale, le vom repara, le 
vom îmbunătăţi starea lor, vom avea 
grijă ca un cadru de personal necesar 
şi bine pregătit (de sigur menţinând per
sonalul medical cu drepturi câştigate) 
să fie asigurat ori cărui spital şi bine 
şi regulat plătit.

N^vor mai trăi spitalele din acea 
milă *a ajutorului de stat, o eră nouă va 
începe pentru înflorirea acestor instituţii 
şi statal va asigura prin aceasta încă şi 
mai temeinic buna stare sanitară a po- j 
puiaţief, uşurând şi vindecând pe ceîă- { 
icnii suferinzi. j

Aiîfel, zi ca zi vedem cum spitalele f 
pier şi fără ajutorul statului îşi vor în* j 
chide porţiie. !

Curentele politice din Germania
Prusia reacţionară de altă-dată. —  Prusia democrată şi liberală de azi. 
Ce i in Bavaria. — Dominaţia reacţionarilor. — legătura Intre Mlncbev 
şi Berlin, —  Ce-i cn despărţirea Bavarlei de restul Beicb-ului ?
Berlin, 2 8  M artie 1 9 2 3 .

O cercetare a curentelor politice din 
Germania de 8zi e foarte interesantă şi 
foarte instructivă. Ce gânduri frământă 
marea mulţime a Germaniei republicane 
în legătură cu chestiunile de politică 
internă şi cu problemele sociale, me
rită fireşte, să fie cunoscute şi cerce
tate. fată de ce în corespondenţa mea 
de ezi mă volu ocupa cu curentele po
litice ale Reich-uiui republican, încer
când astfel să dau pentru cititorii „Ga
zetei* o icoană sumară, fiindcă altfel 
nu-mi îngăduie spaţiul, a celor ce se 
întâmplă aici pe terenul politic.

Toată lumea este convinsă — în ţară 
Ia noi — că cea mai reacţionară pro
vincie a Germaniei a fost şi este Pru
sia. Şi nu numai în ţara la noi, ci şl 
în celelalte ţări. Convingerea aceasta a 
fost la început determinată de cauze 
reale. Prusia era înainte de războiu cu 
militarismul ei de fier, provincia care 
impregna înfregei ţări sp ritul el. Marii 
conducători ai Germaniei, dela unire 
încoace, au fost toţi puşi aci şi toţi au 
fost iarăşi prin excelenţă reacţionari. 
Iar o provincie ca şi un popor îşi re
velează spiritul ei prin oameni repre
zentativi pe care-i de: n’au fost con
ducătorii Prusiei şi, mutatis mutai) dis, a 
Germaniei conduşi de credinţe absolut 
reacţionare în cei cincizeci de ani 
din urmă ? Consecinţa logică şi nece
sară nu putea fi alfa, pentru cel care-şi 
aruncă o privire asupra caracterului 
prusac, decât aceasta: Prusia este cea 
mai reacţionară provincie a Germaniei. 
Asupra acestui lucru nii mai încăpea 
discuţie.

Astăzi însă lucrurile stau cu totul 
altminteri. Războiul şi opresiunea reac
ţionară de 50 de ani asupra ţărănime! 
şi muncitorime! Prusiei, prin legea fa
tală a contrastelor, a schimbat conştiinţa 
politică a provinciei aproape din te
melii. Spiritul prusac, ^aşa cum e cu
noscut in genere, nu mai poate fi în
tâlnit. Cea mai tolerantă şi mai liberală 
provincie a Germaniei de azi este Pru
sia. întrunirile politice au în tot cuprin
sul d  loc în cea mai mare linişte şi 
ordine. Pe d e  altă parte în  întreaga 
Prusie social-democraţii sunt foarte pu
ternici, deţinând majoritatea mandate or 
atât în Reichstag, cât şi Sn Landtag-uri. 
Grupările politice din dreapta, reacţio
nare şi, mai ales, monarhiste, sunt 
foarte slabe. — Muncitorii se înţelege, 
sunt admirabil organizaţi. Nu greşesc 
poale când spun că muncitorii Prusiei 
sunt cei mai bine organizaţi muncitori 
din lume.

Altfel, cu totul altfel însă stau lucru
rile în Bavaria. Aici grupările democra
tice sunt excesiv de slabe, iar dacă 
ele sunt în stare să dea iluzia că po
sedă mai multă forţă decât au de fapt, 
aceasta se datoreşte împrejurării, că 
partidele reacţionare sunt divizate şi nu 
se pot înţelege. Sunt în Bavaria trei 
grupări reacţionare: una a prinţului 
Rupprechf, care luptă din răsputeri pen
tru restabilirea monarchiei în BavaHa 
şi nu vrea să audă de Berlin; alta for
mată din oameni ai generalului Luden- 
dorff, în majoritate foşti ofiţeri, cari 
visează mai mult decât cea dintâi şi 
anume suirea pe tronul Germaniei a 
unui nou Kalsei; în sfârşit o a treia, 
a naţional-socialiştilor, ale căror arma 
de atac sunt îndreptate împotriva so-

cialiştiior şi a evreilor. Aceştia nu do
resc altceva, decât întronarea dictaturii 
pe orice cale, iar exemplul îl au în 
Mussolini.

Bavaria este azi cea mai frământată 
şi mai agitată provincie, — dacă-i pu
tem zice aşa — a Reichu lui. Aici îş! 
au cuibul monarhişiii; aici sunt tari 
reacţionarii; aici libertatea întrunirilor 
pentru grupările din stânga, a rămas 
tot un simplu postulat. Ea îţi face im
presia unui cazan în care clocotesc 
cele mei negre otrăvuri. Ea vrea să-şi 
aibă viaţa ei proprie, independentă de 
restul Imperiului, iar guvernul ei ocro
teşte toate mişcările csre ţintesc la 
asta. înainte de toate, fiindcă ea este 
eminamente reacţionară şi deci nu poate 
privi cu ochi buni tânăra democraţie 
a Prusiei. Incarnaţii reacţionari şi mo* 
narchiştii bavarezi, văd că nu-şi pot 
salva altfel interesele şi nu şi pot sa
tisface ambiţiile decât printr’o despăr
ţire de Prusia.

Legătura cu Prusia, de altminteri, e 
mai mult nominală, căci de fapt Bava
ria şi Prusia se comportă una faţă de 
alta ca două ţări streine. Bavaria îşi 
are în Berlin în toată regula legaţia ef 
(die Bayerische Gesandtschaft) iar gu
vernul din Berlin îşi are şi ei repre
zentantul lui la München. Dacă vrei să 
te duci în Bavaria, n’o poţi face, decât 
având viza legaţiei bavareze (care se 
obţine cu foarte mari greutăţi). Guvernul 
central pe de altă parte trebuie să între
buinţeze faţă de Bavaria cel mai mare 
tact diplomatic, şi nu poate întreprinde 
nimic, care să privească întreaga viaţi 
a Reichu-lui, fără a consulta guvernul 
din München. Ce vreţi, trebuie respec
tată suveranitatea provincială! Toate di
ficultăţile, care se ivesc între cele doua 
guverne respective, îşi au izvorul în 
deosebirea fundamentală de spirit. De
mocraţia e aşa de puternică şi de îna
intată în Prusia, iar reacţionarismul aşa 
de strâmt şi de negru în Bavaria, încât 
este peste putinţă să se ajungă ia o 
înţelegere. Datorită acestui fapt, se 
crede că viaţa în comun mai depsrte 
e o chestiune de timp, de scurt timp,

C oresp .

Lupla peniru
înironarea dreptăţii

D l Iuliu Mac ia, preşedintele Partidu
lui national român, a mai primit urmă
toarea telegramă din R-ghic:

„Comitetul partidului naţional 
dm oraşul Reghin Tă exprimă 
toată recunoştinţa sa pentru lupta, 
dusă de parlamentarii de sub 
conducerea dv. în jurul Constitu
ţiei, ca să se întroneze în ţară 
un regim de adevărată libertate 
şi dreptate. Să înceteze oligarhis- 
mul corupt şi corumpător*.

Ariston M. Popa, Dr, Al Geaşiann,
prezident, secretar.

L a  şed in ţa  d e  a s tă z i, Joi a  C am erei 
vor lua parte deputaţii O p o z iţ ie i  unite  
f i in d  z i  de  interpelaţie: S e  uor aduce  
în d iscuţie ultim ele fărădeleg i săoârşite  
de guvernu l Brătianu cu prilejul întru
nirilor recente dela B ucureşti ş i  B u ftea .
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Lupta contra Constituţiei
Discursul d-lui dr. Aurel Lazar ţinut sn

Soariea profesorilor secundari
lemorlol profesorilor secnedari din Begatal-vectifa, Basarabia, Bocovina. 
Ardeal f i părţile nngnrene locuite de Români cărora 11 se reţin lunar si

astăzi încă 3 6 #  din leafă.şedinţa Camerei din 19 Martie
— Fine. —

Calomnia este arma liberalilor.
D -l dr. A ure l L a za r: Şi când am fi- 

cut proces de calomniere am căpătat 
declaraţia d-Iui Manju, după lămurirea 
Investigaţlunei şi, este foarte dureros că 
a trebuit să ajungă acum, la etatea in 
care sunt, după ce am avut de dos 
lapte greie, când în trecut cinsfea mea 
personală nu a fost niciodată atacată, 
să fie astăzi atacată în România între
gită (aplauze pe băncile minorităţii) de 
duşmanii mei personali şi să mă ata
caţi şi dv. fără să cunoaşteţi cauza.

Eu stau la dispoziţia oricărei instanţe 
Judecătoreşti şi mă volu supune la ori-ce 
sentinţă, căci sufletul meu este curat şi 
aceasta este unica mea avere, căci Încă 
odată, eu n'am câştigat nimic din răz
b o it e i  numai am muncit pentru ţara 
aceasta (aplauze prelungite pe băncile 
minorităţii) şi acum veniţi şi d-v. să mă 
atacaţi fiind că eu suut dintr’un partid 
politic opus! Am avui chiar vizite po
litice din partea conducătorilor d-v, şi 
atunci oare nu am avut autoritatea mo* 
ralâ pe care mi-0 tăgăduiţi acum? 
(Aplauze). Au declar solemn că este o 
calomnie ordinară şi rog pe jd*l preşe
dinte să-mi scaze această expresiune; 
este o calomnie ordinară ce se vor
beşte! Declar încă odată, stau la dîs- 
pozîţiunea orf-cârei justiţii şi este foarte 
mare şi imorală nedreptatea aceea pe 
care mi-aţi făcut-o. Şi vă declar că nu 
mă las intimidat; aceasta este dovada 
concepţiunei politice morale, a politicei 
de astăzi, ca să răstigniţi pe acela care 
face parte dintr'un partid politic opus 
şi să daţi toate meritele acelora cari 
sunt partizanii d-v. D l general Moşoiu 
absolut n-a avut dreptate cu această 
întrerupere, cu atât mai mult cu cât 
când am vorbit de sltuaţiunea din Bi
hor, nici nu l-am pomenit; am vorbit 
de zona militară şi nu l-am făcut pe 
d»!ai responsabil, fiind-că era acum pa
tru ani când d*inî nu avea nici un cu
vânt la conducerea României. Dar, există 
şi altceva... starea de asediu... care e 
absolut just ricată, pentru că nu înţeleg 
şi zona militară şi starea de asedia. 
Există censura cea mai rigidă şi tot 
odată, ca toate cenzurile, cea mal ridi- 
culă cenzută. In Oradea-mare nu se 
poate tjpirf nimic, dar se poate citi tot 
ce se scrie în Cluj sau în alte oraşe.

O  voce: Sunt cenznrate gazetele un
gureşti.
| D  l A lexandru L a za r: Sunt cenznrate 
foile româneşti. E cenzurată foaia parti
dului poporului, foaia adversă, dar eu 
apăr dreptatea şi principiile.!

Risipa banala! public.
Domnilor, se vorbeşte de legalitate, 

de ordine, de mari concepţiani politice, 
se vorbeşte de economisiri. Sâ vedem 
care este din aceste puncte de vedere 
situaţia în Oradea-mare/

La Oradea-mare avem doi prim- 
Jurisconsulţi. Unul dintr’ânşll d-l Dimitrie 
Mangrea, întră bună zi se vede de
corat şi totodată pus In disponibilitate 
şi în locul lui se numeşte un altul. Şi 
atunci se ddsvoltă o adevărată luptă 
Intre ef. D-l Mangrea stând pe baza ie- 
gei, nu poate fi transferat sau pus în 
disponibilitate, e natural, că a protestat.
A fost lăsat însă în disponibilitate con
tinuă a-şi lua plata, şi avem doi func
ţionari prîm-jurisconsulţi la Oradea- 
mare.

O voCe: Aceasta este discutarea 
Constituţiei ?

D d  A urel L a za r: Aceasta este drep
tatea pe care voiţi să O introduceţi în 
Constituţiunea d-v. (aplauze pe băncile 
minorităţii).

fo t la Oradea-mare avem doi con
silieri economici: unul dintr’ânşlî numit 
după toată forma, s’a pomenit într’o 
bună dimineaţă chemat la disciplină. 
Dacă este vinovat, foarte bine, fie fu« 
decât. A fost şi suspendat; nu este 
obiceiul, dar nu discat aici chestiuni 
de administraţiune. Ce se întâmplă 
Insă? Deşi este numai suspendat, s’a 
numit altul Io locul luf, fără califica* 
ţie legală, aşa că avem iarăşi doi 
din aceşti consilieri, amândoi căpătând 
plată.

Mai departe, d-Ior. Avem la Oradea- 
mare doi prefecţi la poliţie şi doi şefi 
de birou. Aceasta este o situaţiune mi 
numai faptică, dar de drept, care există 
în Oradea-mare, care caracterizează foarte

bine «sistemul d-v. politic şi adminis
trativ.

llndarea reformei agrare.
Mai departe. Să vă mai arăt câteva 

momente diu mozaicul frumos al B ho- 
ruiui. Poporul n’a avat lemne de foc, 
u’avem şcoli, n’avem biserici şi nu se 
pot coostrai. Na sânt lemne... şi nu se 
capătă lemne. Acum ce s’a întâmplat ? 
S’a a expropriat toate pădurile mari do- 

: meniale şi s’a cugetat să ajungă şi co-' 
mnnele la pădari; peotrucă pe baza legii 
agricole s’a hotărât, ca pădurile acolo 
node na sânt izlazari, să fie transfor
mate în izlazuri, aşa că după ce se ex
ploatează pădurile, terenurile rămase să 
fie hotărâte pentru izlazari comunale.

Dar, Domnilor, s’a întâmplat, ca aceste 
pădnri designate pentru izlazari comu
nale, pădari de peste 4000 de jaghere, 
după ce aa fost expropriate, an fost date 
iarăşi vechilor proprietari, adică dome
niului romano-catoiic episcopal, ca să 
exploateze el această întindere de pă
mânt. S’a revoltat la mea, s’au făcut In
tervenţii şi în urmă s’a făcut o anchetă, 
prin care anchetă s’a constatat din par
tea prefectului, prin raportai pe care l’a 
făcut, că nu mai poate nimeni ajuta în 
această situaţiune.

O  ooce din m ajoritate: Astea sânt 
ştiri pentru »Universul*, iar na să le 
aduci aci la disenţinnea Constitnţianei.

D-l A u rel L azar. Ele fac parte din 
Parlamentai dv. (Aplauze din pai tea Opo
ziţiei). Poporul nu capătă astăzi nici o 
cotizaţinne suficientă de care să se poată 
ajuta. Această sitaaţiune dovedeşte, că 
dv. ou aveţi baza nici morală şi nici 
materială.

Voci din m ajoritate: O aveţi dv.• m
Ce este Constituţia liberală ?

D-l A u rel L a za r :  Nn aveţi nici o au
toritate, ca să venit! astăzi ca proiectai 
acesta de Constitaţiane. (Aplauze de 
Opoziţie).

Permiteţi-mi să fac o constatare! Dv. 
cântaţi să votaţi cu orice preţ această 
Constituţie şi vreţi în toate chipurile să 
legiferaţi Constituţia ţării, crezând că veţi 
trăi pe veci, (întreruperi, ilaritate).

Crezând, că vefi fi la patere până ce 
va exista România-Mare (ilaritate). Reali
tatea este însă alta şi vă rog sâ mă as
cultaţi (întreruperi): Dv. nu codificaţi 
Constituţiunea dv.; codificaţi, prin pro- 
ectnl acesta, numai obligaţiunea de a le
gifera legi speciale. Dar aceste legi spe
ciale, cari se vor legifera ulterior, nu vor 
fi aduse ia votare în forma Constituţiei, 
ci se vor fice prin an Parlament ordi
nar, prin votări simple fără majoritatea 
absolntă.

Dar, scama avem dreptate să vă în
trebăm: Dv. credeţi că sunteţi nemuri
tori ? (ilaritate). Dv. na sunteţi; şi cine 
ştie care partid va fi la putere, care gu
vern va gnverna atonei, când se vor face 
aceste legi speciale, cari eie vor alcătui 
în urmă adevărata Constituţie şi, na se 
ştie, mai vârtos cine va veni iarăşi şi va 
avea posibilitatea să le modifice. Iată 
mimeza Dv.; cugftaţi că votaţi Constitu
ţia, dar na e aşa!

Şi iată satisfacţia dată de dv. partide
lor din Opoziţie!

Este indiscutabil că numai declaraţic- 
nea partidelor din Opoziţie este baza 
adevărată a situaţiei publice, care co
respunde atât opiniunei publice precum 
corespunde şi necesităţilor ţării noastre 
iar aceste principii, cari sunt depuse in 
aceste deciaraţiuni, ori că vreţi dv, ori 
că nu vreţi, vor fi învingătoare. (Aplauze 
la Opoziţie).

Ştiri din Banat
Timişoara, 25 Martie.

D elapidarea dela Ş co a la  P o litechn ică  
înaintea C urţii de A p e l . Azi a ajuns 
înaintea Cărţii de Apel din localitate 
cazai fostului cassier al Şcoalei Poli- 
technice, care anul treent fiind trimis 
In Ardeal cu o sumă mai însemnată de 
baniţa cheltuit-o neputând să justifice 
pe ce şi cum.

Apărarea, reprezentată prin d-l avocat 
Spiridon îorguiescu, arată că plata 
funcţionarilor de stat este atât de in
suficientă, încât bieţii salariaţi trebuie 
să aleagă foarte adesea între delapidare 
şi sinucidere. D-l avocat îorguiescu cere

Până la regularea definitivă prin sta
tului general dl funcţionarilor publici 
din România întregită, a raporturilor 
dintre Stat şi funcţionarii săi, garanlân- 
du-le stabilitate, omenie şi tratamentul 
lor material, atât in timpul activităţei 
lor cât şi in retragere la pensiuni ca un 
just echivalent al prestatiunilor lor de 
muncă, capacitate în atribuftunile lor bine 
definite, energiei şi cinstei lor, ne 
permitem a expune D-lui Ministru al 
Instrucţiei, D lor deputaţi şi senatori, 
congresului general şi regional el func
ţionarilor publici şi presei româneşti, 
precum şl tuturor celor ce vor să audă 
un glas de adevăr şi dreptate, situaţiu- 
nea extrem de nenorocită, , umilită şi 
profund tristă în care se afla o cate
gorie de profesori secundari cari au 5, 
10 şi 15 ani serviţi la Stat în calitate 
de profesori supl., cu convingerea că, 
cel puţin de data asta o sumă de ne
dreptăţi cari rod sau zădărnicesc teme
lia bunului mers al unei îndeletniciri 
publice, vor dispare pentru totdeauna.

Din cea mai veche lege nescrisă, dar 
gândită de oameni de omenie, a ra
porturilor dela individ la individ, dela 
acesta la Stat şi vice-versa, precum şi 
din noua lege fiscală nu rezultă că mai 
cu seamă pe timpuri de scumpete în
grozitoare ca cele de azi, să se retină 
36% lunar din leafa cuiva adică: 10yo 
pentru pensiuni, 6% noul impozit iar 
20o/o în beneficiul special al Casei 
şcoalelor.

Casa şcoalelor este ea oare îndrep
tăţită a primi beneficiul de 20°/o din
tr’un salar socotit sub  m inim um  de  
ex is ten ţă  pentru timpuri de azi?

Este ea săracă, lipsită de fonduri, şi 
chiar în acest Coz profesorii cu din pu
ţinul lor trebuie s’o înzestreze când ei 
înşişi, n' iu suficient?

Şcoaiele toate din Ţară n’au azi efo
riile lor cu zeci şi sute de mii lei fon
duri, se mai impune şi pe fantastica 
scumpete de astăzi reţineri de 207o 
dintr’un salar şi aşa redus al unui 
funcţionar pe umerii căruia rezistă te
melia, progresul civilizaţiunei şi propă
şirea unui Stat democratic?

Faptul de a fi servit Statul român 
între 5—10 ani, pe vremuri turburi lu
ând parte la războiul pentru întregirea 
neamului, aiâi prin forţa f.zică pe fron
tul de luptă, cât şi prin forţa morală şi 
intelectuală, pe celălalt front al întune
ricului analfabet, îndurând toate sufe
rinţele inerente unui războiu mare şi 
crâncen ca acesta, şi îndeplinind şi fe
lurite însărcinări oficiale, cenzura, ser-4 
vicii sanitare, instructori eic. ca activi
tate extraşcoiară secundară, în afară de 
atributiunile principale dea tine cursuri, 
examene şi diverse oficii de încredere 
pe cari le-au executat cu nespuse pri
vaţiuni, riscând în tot momentul viaţa 
şi îndurând suferinţe 'şi mizerii ce nu 
se pot aşterne aici.

Faptul de a fi contribuit Ia lumina
rea cetăţenilor în Stai şi de a fi între
ţinut vie flacăra resufleţirei pentru în
tregirea neamului.

Această stare de fapte petrecute în 
timpii de mai sus nu poate fi cea mai 
bună dovadă, cel mai strălucit examen 
de muncă, energie, capacitate instruc
tivă şi educativă, pedagogică în ogorul 
instrucţiune! şi educaţiunei naţionale 
a culturii neamului?

Faptul de a fi exercitai toată această 
muncă Intre 5—15 ani mereu sub or
ganele de control ale Ministerului de 
instrucţie; după o necontestată sbuciu- 
mare, care a sguduit fiinţa fiecăruia din 
noi, după atari probe de activitatg mai 
este nevoie de vre-un nou examen?

| să se modifice sentinţa tribunalului, 
care l’a condamnat pe cassier la an an 
închisoare.

Cartea, retrăgândnse, modifică sentinţa 
tribunalului, condamnându-1 pe acuzat 
la 6 luni de zile Închisoare.

*
Serbare. Ieri, Sâmbătă in 24 crt., a 

avut loc în sala Cercului militar marea 
serbare a copiilor în folosul construirii 
de spitale. Au plăcut foarte mult coru
rile, dansurile, recitările şt jocurile condu
se de d-na Pavelescu-Djmo.

Bucuria copiilor a fost d-l general C. 
Găvănescul, iniţiatorul acestei serbări, 
care tmestccâudn-se printre cei mici, 
le împărţea bomboane şi tot felul de 
bunătăţi.

întreg acest timp servit şi scurs cu 
credinţă în slujba Statului nu poate che- 
zăşui un titlu de stabilitate în funcţiune 
şi un onorar modest, dar uman?

Statutul funcţionarilor publici va su
prima calificarea nedemocratică de pro
fesori suplinitori, provizori, definitivi, în
tru cât funcţiunea de profesor este a* 
ceiaşi, Iar prestaţiunea de muncă egală 
pentru tofi, iar ca probă că este aşa, e 
faptul că o oră de curs de limba ro
mână, istorie, matematică ori ştiinţe etc., 
după programul analitic al învăţămân
tului secundar şi din punct de vedere 
instructiv şi educativ se face peste tot, 
în toate şcoalele Licee, Gimnasii etc. 
la fel; numai un naiv ’şi poate imagina 
că definitivul munceşte mult, provizorul 
cu un grad mai jos iar, suplinitorul o 
muncă redusă cu două grade mai jos!!

Profesorii au tot dreptul să fie ne
mărginit de descurajaţi de situaţia ce 
li se creiază când văd că sunt remu
neraţi mai puţin de ex. ca un subloco
tenent ori un absolvent comercial, fost 
elev al lor, care abia eşit după băncile 
şcoalei primeşte în prima treaptă de 
funcţionar un salar superior; cum bună
oară sunt funcţionarii practicanţi numiţi 
provizor pe la bănci, ca Banca Naţio
nală etc. a căror apuntamente ca leafă, 
chirie, gratificatie (de 2 ori pe an) şi 
avantaje pentru îmbrăcăminte se eva- 
luiază ia suma de lei 2200 lunar.

Nu este oare 'destui câ studenţii uni
versitari, după cum rezultă din chiar 
memoriul profesorilor universitari, fac 
gol în jurul facultăţilor de litere, ştiinţe, 
înscriindu-se şi urmând şcoli cu spirit 
şi aplicaţiuni practice de agricultură, in
dustrie. comerţ, şcoli politechnice, fa
cultatea tehnică (chimie industrială, 
branşe tehnice, mecanică, electrică etc.), 
se mai simte nevoia ca să se mai în- 
drumeze jaiţii spre cariera profesorală, 
când nedreptăţile făcute lor sar în ochi 
deia distanţă ori cui?

Avem însă o nădejde că prin strădu
inţa atâtor oameni de bine, a d lui Mi
nistru democrat ai instrucţiei publice, în 
deosebi, se va concretiza  cât d e  cu
rând statului de datorii şi drepturi ale 
funcţionarilor publici din România în
tregită, şi toate capetele de cereri pe 
cât de juste, dar şi evident prin forţe 
împrejurărilor dovedite, vor fi fără în
târziere recunoscute şi de astă dată 
admise.

S’au făcut tot felul de asimilări, chiar 
astăzi maeştri cu 4 clase gimnasiale 
au fost asimilaţi cu profesori secundari, 
în cât un maestru în a 4-a gradaţie pri
meşte azi leafa unui profesor cu ace
iaşi gradaţie, atunci se cuvine ca pro
fesorii secundari cu 5—10 ani in învă
ţământ să nu aibă absolut nici o avan
sare, spor, nici o stabilitate, iar ca cul
me şi salarul lor redus cu 20%?

Astăzi vedem cum învăţătorilor dela 
1916 mobiiizafî ii se acordă gradaţii 
de merit şi războiu, iar cei depărtaţi 
din învăţământ reprimiţi şi gradaţi, oare 
pentru profesorii din categoria de mai 
sus nu se cuvine cel puţin măsuri e- 
gale?

O operă de dreptate trebue făcută 
pentru toţi aceia cari propovăduesc 
dreptatea după banca şcoalei şi aceasta 
fiindcă trăim timpuri mari eroice pentru 
neamul nostru, pen ru trăinicia şi con
solidarea căruia trebue aşternut cimen
tul dreptăţii unit cit o democratizare 
reală, sinceră şi sănătoasă.

P rojesorii secundari su p l. din  
R egatul oechiu, B asarab ia , B u 
covina, A rd e a l ş i părţile un - 

gurene locuite de R om ân i.

J A rm e  găsite . Poliţia noastră a fost 
i făcută atentă asupra faptaioi că lo

cuitorul Andrei Ormoş din circ. IV adună 
şi ascunde la locuinţa sa tot felnl de 
arme. S’a făcut imediat o descindere la 
domiciiiul celui numit, cu care ocazie 
an fost aflate şi sechestrate opt re
volvere de diferite calibre,

Chestiunea a fost predată comanda
mentului militar.

Abonamente la Gazeta Tran
silvaniei se pot face on şi cană 
timp mai îndelungat saa tu: 
nare.
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Constituţia promoigoto intre baionete
— Guvernul se prezintă la Palat, desfăşurând 

trupele pe străzile Capitalei —
Bucureşti, 29 Martie. — Eri după amiază, întinse măsuri mili

tare au fost luate. Trupele consemnate în cazărmi iar detaşamente 
militare aşezate în jurul Palatului Regal.

La ora 7 seara, toţi miniştrii şi cei doui prezidenţi ai Corpurilor 
legiuitoare liberale s’au prezentat la Palatul Regal. Pentru acest drum 
la Rege, guvernul a fost silit de teama sa instinctivă de popor, să 
scoată trupele pe străzi şi în pieţe.

La Palat, d-1 Brătianu şi miniştrii săi au fost primiţi în audienţă 
«olemnă de Rege.

M. Sa a zis:
«Cu mulţumire am luat cunoştinţă de votările prin cari Adunările noastre 

constituante au adoptat Const!tuţiâ României întregite.
Aprobând-o în dispoziţiile ei, o întăresc cu regala şi constituţionala mea sanc

ţiune.
Vohi păzi şi aplica această Constituţie, aşa cum n i  am  legat prin  ju ră m â n tu l 

am depus în ziua  urcârei mele pe tron  şi de acord cu D Voastră urez ca ea să 
js'gure consolidarea şi temeinica propăşire a scumpei noastre Românii*.

• •
După acest act, miniştrii s’au retras. Pe străzi nici o aclamaţie, 

ehiar din partea partizanilor guvernului, cari nu îndrăzneau să se 
manifesteze. Patrule circulau şi forţele militare s’au concentrat la Mi
nisterul de externe. Explicaţia: acolo la ora 9 seara avea loc ceaiul 
oferit majorităţilor liberale. Ca să nu fie deranjaţi, şi veşnic cu teama 
tiranului laş, au cerut măsuri speciale militare. Şi s’au luat întinse 
măsuri.

La ceaiu, nimic deosebit — un discurs al d-lui Brătianu şi 
anunţarea candidaturilor episcopeşti ale guvernului.

In legătură cu o conferenţâ 
ce nu s'a ţinut.

In legătură cu o conferenţâ ce nu s’a 
ţinui, o întreagă poveste ridicolă s’a
|esut

Svonul public —  anonim, fireşte, şi
Î pu paternitatea greu de găsit — caută 

sfi acrediteze năzbâtia intervenţiei unor 
instanţe superioare, cari n’au nimic a 
face cu organizaţia corpului didactic, 
în contramandarea conferenţei despre 
aN uvela g erm ană*  a doamnei V. Bellea, 
profesoara la Liceul de fete din locali
tate. Motivul? Prin această conferenţâ 
sar face . . - propagandă germană! 
Ridicolul afirmaţiei este ameţitorI £1 
au poate veni din partea unui om de 
cultură. A vorbi, deci, într’o conferenţâ 
publică despre literatura gr ui popor şi 
încă: numai despre un aspect ai a- 
cestei literaturi, înseamnă, după unii — 
cum să li zicem? înţelepţi? — a face 
propagandă politică în favoarea acelui 
neam, iar conferenţiarul, chiar când 
este un profesor de specialitate, ar fi... 

^  un simplu agent de propagandă străină! 
Y 'Curioasă logică — năstruşnică men

talitate ! Inutil a i arăta partea ridicolă.
Dar, fiindcă e vorba de un popor 

care ne-a fost duşman în războiul de 
întregire şt care, poate, ne va mal fi 
protivnic In vre-o viitoare conflagra- 
ţiune, credem că este mai mult decât o 
datorie de prevedere a ni cunoaşte, 
sub toate aspectele şl manifestările, 
foştii şi — poate — viltorti adversari 
ţta m  dovedi o gravă miopie politică 
şi culturală dacă i-am ignora sau des
preţul. Mai mult decât pe prieteni trebue 
să ştim a preţui ia justa lor valoare pe 
neprieteni. Acesta e punctul de vedere 
admis de orice om, care raţionează să
nătos şl nu ni atribuim meritul de a-1 
li inovat.

In ce priveşte latura culturală a ches- 
iiunei, literatura germană este de mult 
socotită drept una din cele mat bo
gate şi strălucite literaturi mondiale 
-despre care oricine, fie că sim
patizează fie că nu simpatizează cu 
rassa şi geniul german, trebue să aibă 
cât mai multe şi mai clare cunoştinţe.

A inluenţat prea mult această literatură 
cugetarea şi simţirea europeană în ul
timele 2 veacuri mai ales, ca noi să 
nu ni facem datoria elementară de a 
căuta să cunoaştem manifestările ei 
mai vechi sau mai nouă.

Şi conferenţiara noastră — pe care 
chestiuni urgente au silit-o să nu fie la 
data fixată în localitate — tocmai un 
astfel de aspect al bogatei literaturi 
germane voia să ne înfăţişeze. Cum s’a 
vorbit, aşa de strălucit, la începutul 
lunei curente despre »Romantismul 
francez* se putea vorbi de data aceasta, 
cu toată compentenţe, de o profesoară 
de specialitate, despre »Nuvela ger
mană*.

Dacă am dat aceste lămuriri — evi
dent inutile pentru adevăraţii intelectuali 
— a fost numai ca o protestare îm
potriva svonurilor unor răuvoitori ceri 
caută să ne discrediteze în faţa con
cetăţenilor noştri de altă limbă, ară- 
tându-ne drept ceia ce nu suntem: 
şovinişti, oameni cu judecata obtuză, 
fără lărgime de vederi şi de spirit, 
într’un cuvânt cu totul inferior! din 
punctul de vedere el înţelegerii pro
blemelor mari culturale.

• •
Ultima conferen ţâ  din seria anunţată 

▼a avea ioc m â in e , Vineri, 30  M artie?  
orele 6Vt P* m. Domnul advocat VoiGQ 
litescu va vorbi despre Cooperaţie.

M. E.

Sin Camera liberală,.
In şedinţa Camerei din 27 1. c. dep. 

l , O râdişteanu , luând cuvântul, a apus 
câ dacă ar fi fost de faţă la votarea 
Constituţiei, ar fi votat contra, deoarece 
Constituţia conţine dispoziţii, car] în
seamnă introducerea unei anarhii morale 
în ţară.

Se începe apoi discuţia bugetului, care 
a continuat şi în şedinţa de eri, 28 Martie.

In şedinţa de mâne, Vineri seara, e 
vorba sâ fie luată în discuţie legea chi
riilor. Dorinţa guvernului este ca să 
treacă această lege cât mai repede.

A se a ră  n*a fo s t  n ici o m anifesta ţie  
antisem ită  în Capitală.

M ăsurile m ilitare luate în vederea  
sancţionării C onstitu ţiei liberale ş i  
pentru  ceaiul parlam entar erau a tâ t 
de întinse încât a  fo lo s it  la oprirea  
oricărei m anifestă ri de s tradă .m

D 'n  P a r is  a  sosit şti ren pe cule 
particular*I ed guvernul B ră tia n u  
a  su ferit un  greu  eşec pe chesti
unea marela% îm pru m u t pe care  
urm a să-l facă  în  JPrunţu» Îm p ru 
m utul nu a, reu şit.

D l Titulescu) care U tra ta  în  
num ele guvernului, a  pă ră itt P a 
r isu l eri. (Coresp. special.)

*
Duminecă au loc întrunirile 

Opoziţiei unite in Bucureşti (sala 
Dacia, ora 2 p. m.) Galaţi, Bră
ila şi Braşov.

Se va spune cuvântul parti
delor de Opoziţie unite, după 
actul promulgarei Constituţiei şi 
se vor arăta consecinţele a- 
cestui act.

*
Abonaţi de-al noştri ne reclamă că 

de două săptămâni nu primesc ziarul.
Exact timpul cât a durat discuţia în 

Cameră şi adunările împotriva Con
stituţiei liberale.

Bănuim că este o legătură între a- 
cestea, — mai ales că o fiţuică locală, 
~  de ocazie liberală, s'a răspândit de 
către Prefectura judeţului în 'toate co
munele.

*
Din ordinul ministerului de interne, 

s’au arborat * drapele naţionale la toate 
edificiile publice din întreaga ţară pen
tru promulgarea Constituţiei liberale.

# • •
Azi d. a. are ioc ia Bucureşti congre

sul Acociaţtei profesorilor secundari d;n 
ţară. La acest coogres, care se va 
ocupa cu soarta matenaiâ a profeso
rilor, vor lua parte delegaţii tuturor secţii
lor din ţară.

♦
in Bucureşti s’a răspândi aseară 

zvonul că ia Iaşi au avut loc mari 
manifestaţii ant semite. Manifestanţii ar 
fi spart geamurile casei ministrului 
Mârzescu. Ştirea nu am putut-o controla
până când vă telefonez (Coresp. special?•

Marele colegiu ai Adunărilor hoţilor 
de urne va alege astăzi vre-o 7 episcopi 
~~ între cari Triteanu şi Durna din 
Ardeal.

Serviciile politice ale fostului asesor 
consistoiial Triteanu sânt răsplătite, 
împotriva protestului cierului care arată 
două motive de neetegibihtate: n'are 
licenţa în teologie şi este divorţat, un 
văduv. Două piedici între care cea din 
urmă canonică.

Fostul asesor va fi totuşi ales 
episcop!...

Laborator R oen tgen  m o d e m , cu apa
ratele cele mai noui, uzină electrică 
proprie, sub manipularea Dr. Papp 
Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic con* 
ducător Dr. luiiu Fischer, specialist. 
Fotografii şi transiuminări precum şi 
vindecări cu razele Roentgen şi cu raze 
ultraviolete (cvarţ), zilnic şi în ©ri-'-e 
oră din zi.

II
Fotografii pentru miri

se execută , în mod ar
tistic, de rangul îhtâiu în

Atelierul H. L A N G ,
strada Porţii 52. — Telefon 746 
8366 7-T 8

Alegereafnouilor E piscopi
Majorităţile parlamentare iu fost Invi

tate pentru eri ia un ceaiu, la ministerul 
de externe, spre a discuta chestiunea 
alegerii nouilor episcop!, care urmează 
să se facă azi joi Ia ora 10 dim„ pe 
când este convocat marele colegiu.

Guvernul a acceptat următoarele can
didaturi;

Vicarul mitropoliei din laşi, lacob  B d r-  
lădeanu, episcop al Dunării de jos.

Arhiereul Triteanu, episcop ia Roman.
Arhiereul N icu lescu , episcop la Buzău.
Episcopul de Argeş, Puiu Vi sar ion, 

episcop ia Bălti.
Arhiereul C otlarciuc , din Bucovina, 

episcop la Cetatea-Aibă.
Profesoral teolog D um a  din Ardeal, 

episcop la Constanţa.
Profesoral teolog Jeodorescu , deputat» 

episcop la Argeş.

f
Cu inima înfrântă de durere anunţăm 

că scumpul nostru

Dr. Aurel Nilvan
advocat şi director de bancă

după grele suferinţe, astăzi la 26 Martie 
1923, a trecut la cele eterne în etate de 
46 ani la clinica universităţii din Cluj, 
de aci va fi transportat Ia Şomcuia-Mare, 
unde va avea ioc înmormântarea In 29 
Martie a. c., la orele 2 p. m. Dormi 
în pace/

Eila Dr. Nilvan, ns. Popovicl, soţie. 
Clara Nilvan, ns. Marcu, mamă. Văd. 
dr. George Popovici, ns. Rozvâa, soacră. 
Li vi a dr. Gyurco, n. Nilvan şi Alecsan- 
dru Nilvan, soră şi frate. Dr. Ladislau 
Gyurco, Cornelia Nilvan, n. Pop, Irina 
dr. Grozda, n. Popovici, dr. Emil Grozda 
cumnaţi si cumnate. Niculiţa şi Livla 
Nilvan. Niza şi Miţu Grozda, nepoţi.

Locale
C onvocare . Ciobul Sportiv Colţea 

convoacă pe toţi membrii la adunarea 
generală extraordinară, ce se va ţine în 
ziua de 30 Martie (Vineri) a. c. în res
taurantul »Traian* (Promenada de jos). 
Toţi membrii comitetului sunt rugiţi ca 
insistenţă de a se prezenta. — Comitetul.

A socia fiitnea  pen tru  sprijin irea încă» 
fâceiior ş i sod . rom. din B ra şo v  îşi va 
ţinea adunarea generată ordinară Dumi
necă, 1 April, 3 ore p. m. în localtii
său din str. Orfanilor nr. 3.•

O  spargere  s’a săvârşit eri noaptea 
în «Bodega Viticolă” din Târgul Boilor, 
de cătră făptuitori necunoscuţi, cari au 
pălruns în local din curte. S’au furat 
diferite alimente, beuturi şi câteva sute 
de hi In bani gata. Pagabeie sunt eva
luate la zece mii lei.«

S ind ica tu l birjarilor din B ra şo v  al
gerul*  a decis în şedinţa de Sâmbătă 
ţinută sub presidiul d-lui Nicolae Cons- 
tandin.să creieze un fond pentru pro
curarea unul steag pe seama societăţii. 
Colecta s’a Început îndată, strângându-se 
peste 6000 Ui. Comitetul societăţii roagi 
onoratul public ca să binevoiască a con« 
tribul la acest fond, pentru ca steagul 
să poAtă fi procurat in timp cât mai
scurt. Contribuirile se vor publica.•

A v is  pensionarilor militari. Zahărul, 
cu preţul redus, din partea pensionarilor* 
militari, deia firma »Ageco* trebue ri
dicat ia timpul dela 28—31 luna curentă. 
Zahărul, care nu va fi ridicat îu timpul 
amint t, va fi distribuit altora.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

Pentru a face posibil şi celor cu 
atare materială mai puţină să se 
îmbrace cu toată acumpetea, în mod 
corespunzător situaţiei pe care o 
ocupă, ant» desch is In depozitu l 
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O şezătoare artistică în 
Braşov

Primim spre publicare următorul 
apel;

Societatea de mozlcft «Armonia* din 
Braşov a luat frumoasa iniţiativă de a 
aranja cu ocazia adunării generale 
anuale o şeză to a re  artistică , Sâmbătă 
in 31 Martie a. c. Iu sala festivă a 11* 
•ceaiul .Andrei Ş ’guna*.

Această socuuie tânără, in jurai 
căreia s’au adunat top iubitorii de mu* 
zică, a desvoltat in timpul scurt de 
«xlatenţă o activitate intensă iu ceeace 
priveşte arta muzicală, instroind copii 
din Braşov, formăndu’şi şi o orchestră 
care cu ocazia şezătorii de Sâmbătă 
vor arăta publicului braşovean pro* 
«grcssl făcut in timpul scurt c&t au 
luat parte ia lecţiile date de cel mai 
atiii măeştrii de vioară din Braşov, 
angajaţi de societate.

Taxa modestă de instruirea copiilor 
şi a orchestrei n’a acoperit însă cheltue- 
Iile mari JŞate societăţii, până acum ne* 
sprijinită de nimeni — aşa câ corni* 
tetnl societăţii .Armonia* a ajuns la 
concluzia, că pentru acoperirea acestor 
eheltueîl şi ca instruirea copiilor şi a 
orchestre! cu nrj'oace mal restrânse să 
nn | sufere întreruperi, să aranjeze 
o şezătoare artistică, din venitul căreia 
să se acopere aceste necesităţi materiile.

Facem aşadară un căiduros apel către 
publicul braşovean, fără deosebire de 
naţionalitate sâ participe în număr cât 
msl mai mare la această şezătoare artişti* 
că muzicală, dând posibilitatea şcoaiei 
de copii şi oihestrei cu râvnă şi apli
care spre arta muzicală, dar cu mijloace 
mats iale mai restrânse de a fi instruiţi 
fi pe mai departe.

In vederea şezătoarei de Sâmbătă co
mitetul a alcătuit următorul program :

I. Cuvântul de deschidere al preşe
dintelui. 2. .Hora Sinăii* marş de Ma- 
zaiik. 3. Şcoala de copii: .Exerciţii de 
vioară*. 4. »La noi* melodie populară 
de Cb. Pâdureauu. 5. Declamaţiuue. 6. 
Şcoala de cop î: „Eexrciţil de vioară* 7. 
»Tîâumerei* de R. Schaman. 8, Deda- 
naţiune. 9. »La Serenata* de Qh. Braga. 
10. ' »Deşteaptă te Române*, marf de 
Mazalik.

II. Darea de seamă despre activita
tea societăţii, pe anul de gestiune 1922: 
*) Raportai secretarului; b) Raportul 
casierului; c) Raportul controlorilor; d) 
Întregirea comitetului; e) diverse.

Taxa de intrare la această şezătoare 
este benevolă. Noi înscrieri In această 
societate se pot face şi seara înainte 
de şezătoare. Eventuale donaţlunl se 
vor publica pe cale ziaristică.

NOTA: Membrii societăţii de muzică 
«Armonia* sunt rugaţi a participa cu 
toţii la această şezătoare, la punctul 
11 din program, având unele probleme 
aaportante de rezolvat.

Cetiţi şi răspândiţi
IAZETA TRANSILVANIEI

Nr. Mag. 4788/923.
P u b l i c a ţ i i a n e .

La 14 Aprilie a. c. se va tine în ofi
ciul economic al Primăriei, la ora 10 
a. m* o desbatere de oferte în scris, 
pentru furnizarea pietrişului şi nisipului 
necesar locurilor, curţilor şi promenă- 
zilor orăşeneşti, a drumurilor şi şose
lelor oraş. înlăuntrul şi în afară de ra
ionul oraşului, în cazărmile şi institu
ţiile orăşeneşti.

Ofertantul va menţiona în oferta sa, 
pe lângă domiciliul său exact şi decla
raţia, că cunoaşte conditiunile ofertei şi 
că se supune lor necondiţionat. Ca 
garanţie se va alătura ofertei şi 10̂ /° 
din întreaga sumă referitoare la furni
zare, în bani, sau în hârtii de valoare, 
cari pot figura drept cauţiune*

Conditiunile mai detailate ale dezba
terii ofertelor se pot afla în Secţia eco
nomică a Primăriei în timpul orelor de 
of ciu dela 8—12 a. m.

Braşov, la 9 Martie 1923.
8742 l —l Consiliul orăşenesc.

Bodega Viticola |
T â rg u l B o ilo r Mr. 4 I

o-o Vinari de prima calitate! o*o ţ  
o-o D e l i c a t e s e  excelente o-o ţ
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S ’a d tfe h is  In B r a ş o v
Noul Magazin de Manufactura

S tr a d a  H ir s c h e r  7
vlS'â-vls de Teatrul Redonte.

Cel mal line asortai cn nltiinele noutăţi.
Stofe ppntru dame, Mătăsuri,
Marchizele, Opalnrl pentru lin- 
oerie. precum: Zefire, Oxfor- 
dnri, Satennrl, Perdele cu metro
Îi gata, Feţe pentru mese, 
[osencafgnrl. Ciorapi de dame, 

bărbaţi şt copil, Mănuşi, şi 
toate articolele atlngâtoare de 

37331-4 această branşe. o-o
Cu preturile cele raai convenabile.
Rugăm a ne vizita spre convingere-

P i l i r »
se prefac, vopsesc. Se vând pălării 

noui cu preturi ieftine la
„ P * r ls e i*  G h * a if
strada Principele Cârd 28 (vis-â-vis
1—2 de biserica catolică). 3740

37r»3 2—6„Saxonia“ Nr. 686.

KCS* Cele mai bune TgiA
i m u n  m a  şi i m  n  i m ,  ia şi n i  u n i

cumpăraţi pentru sărbători în prima 
calitate şi preţ convenabil Ia

GHE0RGHE F L E I S C H E R ,  strada Văm ii Nr. 23. 
M a re  depozit de v inuri.

«■uimi«* Nr. 678.

Cu inim a înfrântă de durere aducem  la cu
noştinţa trista ştire despre încetarea neaşteptată  
din viaţă a şef-m ecanicului nostru

MARTIN PRÂNZ
A.m pierdut în  reposatul o forţă de lucru pre
ţioasă şi credincioasă, căruia vom  păstra o veş
nică amintire.

înm orm ântarea va avea loc  Vineri la 3 0  crt., 
ora 5 m. p., în  com una Hălchiu.
i-i Fabrica de zahăr Bod.
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la
d in  P a r i s  ş i  V ie n a

Ml cel iai line asortat
Mantouri de damof toate calităţile- — Mantouri 
de piele şi Pelerine. — Costum e de dame.
— Ţoalete de strad ă, toate calităţile. — Haine 
de m âtase. — Haine de ca să . — Jem p e ri.
— Haine croşetate. — Mantodri c ro ş e ta te .
— Foi ş i  bluze. — Mantouri şi costu m e,
0-0 0*0pentru fetiţe.
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Mr. 3 1 - 3 3 .
P ala tu l n o u tă ţilor
T â rg u l Inului Ir. 3 1 -3 3 .

H o  Maşină de îm-
WW W B U f l a i  6 «  blătit cu motor 
de benzină de 6—8 cai (provăzut cu 
circular de tăiat lemne) neuzate, în stare 
perfectă. •o: :o:
COOperatiTS .DACII*,Braşov, str. Lungă 90.

8734 2 - 2
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VINURI P R I M A  C A L IT A T E
de Ardeal şi vechiul Regat cu 
Lei 15—20 p. litru se vindeţjla

Bodega loan I. Avrigeanu,
Nr. 7. — Strada Piaadaloi — Nr 7.

Banca Viticolă a României $. A . 

H einrich M iiiler
recomandă Onor* public următoarele vinuri naturale ardeleneşti de

prima calitate:

Burgund, Auslese, Muşcatei, Rulând, Furmlnt, 
: Sauvignon, Risling de Rin, Vinuri de masă :

în diferitê  preturi. Se pot căpăta în detail la :

B i i D E G A  V I T I C O L A , Târgul Boilor Nr. 4.
Comande sunt a se adresa la depozitul principal din StfldO 

Laterală Nr. 44. Telefon 413, sau în pivniţa Primăriei din Stradl 
Porţii Nr. 63. 3738 i - a

m ,

87*3 2—3

BERE pen tru  să rb ă to r ile  P a ş tilo r
culoar - deschisă şi dEBE liOCK se pune în vânzare, începând dela 29 Martie,
FRIEDRîGHV|CZELL si FII, Grupa GJt^L GZELL«

ÎIPO 'J AFIA A. MO kA):. B Redactor responsabil : IOAN BRQfEA


